

净月·振兴突破向未来



长春净月高新区：提升城市环境品质 让群众生活更舒心

本报记者 柳青

市容顽疾做“减法”，城市品质做“加法”。今年，长春净月高新区紧紧围绕城市环境提升工作开足马力，聚焦任务分工，压实各方责任；聚焦环境改善，实现“四个提升”；聚焦细微区域，强化标本兼治，不断提升城市品质和人居环境质量。一项项务实的举措、一个个坚守的身影，让净月高新区颜值气质“内外双修”，实现“里子”“面子”双提升，为经济社会高质量发展“强筋健骨”。

升级基础设施 完善城市路网体系

改造升级基础设施，城市发展才有底气。“我们的家门口变得越来越好。新修好的樱花街让人眼前一亮，道路更宽敞了，路面更平整了，再也不用担心雨季积水的问题了，开车经过这里心情特别舒畅。”居住在樱花街凤凰雅居的张岩切身感受到了舒心和便捷。

张岩所说的这条街位于净月高新区核心地带，学校分布多，周围居民区密集，人员密度大。在金桔路和樱花街交汇处，还有一段路面地势低，夏季降雨时易积水。在这次樱花街的改造中，该路面整体提高了，引水管道向两侧延伸，解决了汛期积水问题。

樱花街路面的改造只是净月高新区城市环境提升工作的一个缩影。

“今年以来，净月高新区重点推进断头路打通、道路整体提升、市政设施维护、架空线整治等四个方面工作，全面提升城市的承载力、吸引力、支撑力。”净月高新区建设工程管理中心相关负责人介绍。

截至目前，净月高新区丙二路、丙八路等部分断头路已于8月相继开工建设，建成后打通区域微循环，缓解区域交通压力，区域道路网络连通性和可达性也将全面提升。

结合道路破损情况，净月高新区推进樱花街、天工路等11条道路翻建、新建工程。完善天新路、丙二十六路等11条

道路的慢行系统。同时，对天富南路、天富北路、紫薇街、紫薇西街等7条道路进行集中整治提升。

净月高新区还组建了9个维护队伍，对辖区内三镇九街147条道路路面坑槽、窨井盖、人行道、边界石等设施进行常态化维护；对区内破损及缺失的道路街牌进行集中更换及补充。同时，对路灯箱变加设围栏，保障道路夜间通行及用电安全。

另外，完成樱花苑小区、仁德小区、科尔小区等15个小区架空线治理工作。

扎实办好便民事 想到群众心坎里

“城市环境提升的重要一环，就是扎实办好惠民便民



改造升级后的樱花苑小区。

事。而我们要知道老百姓有什么需求，围绕他们的需求去做事。比如，有的小区居民为了出行方便会在围栏扒开缺口，在保证安全的前提下，我们就把这个缺口，改建成小区的另一个门，尽量满足居民的需求。”净月高新区住房保障和房屋管理局相关负责人坦言。

正是基于这样的认识，自城市环境提升工作开展以来，净月高新区结合区域实际情况，采取分类治理、多方实施的工作机制，着手对住宅小区环境开展综合提升治理。

“你看，这一进小区大院多敞亮呀！有健身器材，有休息的凉亭，有晾衣架，还增设了电动自行车充电桩，解决电动自行车充电难问题，多好！”家住樱花园小区的居民刘丽看着小区的变化连连称赞。

优化卫生环境 居民幸福指数升级

“今年以来，我区持续加大环境卫生优化力度，让居民幸福指数升级。”净月高新区城市管理局相关负责人说。

加快体制机制建设。明确“三定管理”工作机制，制定市容环卫领域各街镇“任务分解表”“时间推进书”，各街镇执法人员分片包保，全面定人定岗定责；建立“一日双巡”巡查监管机制，结合“三定管理”，各级执法人员每天到岗后，至本人分管片区至少巡查两次；推动“随手拍+立即改”督查跟进机制，局机关协同各街镇执法中队同步进行每日巡查及定点检查，发现问题打卡上报，并由区局科室专人提示、督促整改。

加强市容常态治理。治理户外

LED屏光污染、一店多匾、违规橱窗字、商家违规摆放落地广告牌等问题；加强秋菜市场经营管理。为销售点统一设置标识牌，标明二维码，注明街路名称、场地范围、经营时间及秋菜上市相关管理要求，在每个秋菜销售点配备保洁员，增加垃圾收集设施，产生的垃圾实现日产日清。

“我们都很支持执法人员以及环卫工人的工作，自觉在‘线’内经营，每当快收摊的时候顺手就把卫生收拾干净了。干净的环境，我们看着也舒心。”正在码菜的菜农说。

此外，净月高新区开展城市家具“大洗澡”。组织环卫工人，持续对全区16个垃圾转运站、9个免水冲公厕做到每日至少消杀3次，垃圾转运站地面垃圾做到随车随清随洗；对24个果皮箱、16座城市雕塑等城市家具每周进行一次清洗

擦拭。

净月高新区还开展环卫设施“大维管”。对世荣路、博硕路等街路旁免水冲公厕进行维修维护，对公厕底部锈蚀的铁制支架进行更换加固；对银杏路、金宝街垃圾转运站下水管网进行重新铺设；对垃圾转运站老化电器线路及破损地面进行升级改造。

这些清晰可见的变化，折射出净月高新区在城市环境提升上迈出了坚实的步伐。

从细小处出发，切实将群众对美好生活的向往作为工作落脚点，长春净月高新区正拿出“绣花”功夫，让城市环境更加美好，让群众生活更加幸福。

改造升级后的樱花街。



长春市南关区：让闲置土地“变废为宝”

本报记者 刘霄宇

一处处闲置空地的改造升级，让居民叫好，为城区添彩，可谓“小举动”获得“大收益”。在城市里还有许多类似空闲地块，用好、用足这些未被充分利用的空间，能够优化城市功能结构、改善公共空间环境。

一直以来，长春南关区以提升城区环境品质为抓手，持续推动城区形象再提升、品位再提高、功能再完善。以优化公共服务、提升基础设施、维护环境卫生、规范交通秩序等为重点，全面消除管理盲区与死角，在坚持“当下改”的同时，做到了“长效立”，不断健全完善常态长效的城市管理运行机制，确保提升城区品质的工作成果惠及更多群众，让群众生活更方便、更舒心、更美好。

停车难不仅关乎群众生活便利度，还关乎道路交通安全和城市形象。在长春南关区幸福街沿线，分布多个小区，其中一些小区设计建造之时就没有设置地下停车位，加之周边人流密集，停车难的问题随之而来，既给城市交通带来了巨大的压力，也对市容市貌造成了一定的影响。

为了改变这一状况，给周边居民打造便利舒适的生活环境，南关区城市管理行政执法局多次踏查、实地勘测，将幸福街与蔚山路交会处东南角的闲置空地改造成停车场。

南关区城市管理行政执法局相关负责人介绍说：“停

车场改造前，这里是一处荒地，经过调研和规划，我们将其开发改建成停车场，使空地得到了利用，为群众提供了便利。”

为了打造整洁有序的停车环境，他们清理杂物、铲除杂草、铺设石料，再经过硬化、安装指示牌、配置充电桩、装饰围挡、栽种绿植……昔日闲置地块摇身一变，成了2.5万平方米规范的停车场，新增停车位70多个、充电桩28个，有效缓解了幸福街区域上班族和居民停车难的问题。

“以前回家找车位太难了，现在好了，这么大的停车场，不仅能停车，还有充电桩，特别方便！”家住南关区幸福街附近的市民刘先生说起新建的停车场连连称赞。

闲置地块的合理利用，也给周边居民的生活环境带来了变化。

“以前这里是闲置空地的时候，每到春秋两季遇到大风天，都刮得满是灰尘，出门路过这里都要捂住口鼻，有时连眼睛都睁不开。家里的窗户根本不敢一直开着，开一会就会刮得屋里地面一层灰。”家住幸福街陶然庭苑的赵女士说，“现在好了，这里变成了停车场，再也不用担心大风天扬尘的问题了，同时也解决了停车难的问题，真是一举两得。”

随着南关区对一处处闲置地块的合理规划和利用，城区

的公共配套服务和综合管理水平也在不断增强，在营造良好的居住、出行环境的同时，也提升了群众的幸福感和获得感。



▲闲置空地改造成停车场，并配备多个充电桩。

▲停车场外种满绿植，减少扬尘情况出现，改善居民生活环境。

宜居宜业新南关 系列报道④

老旧小区换新颜 改出满满幸福感

本报记者 刘霄宇

如何让老旧小区旧貌换新颜，让居民在小区改造后，感受到实实在在的便利与益处？长春市宽城区给出了答案。

今年，宽城区为加快推进小区整治工作，区委、区政府主要领导多次召开项目推进会，现场指导调度整治工作，以“抢进度、保质量、促安全、见成效”作为整体思路，扎实推进项目建设。



新隆家园小区内，人行步道铺设完成，方便了居民的日常出行。

写在前面：

城市的品质提升，事关群众的获得感、幸福感、安全感。随着城市治理理念的更新，如何进一步提升城市品质与内涵，构建宜居、宜业的宜居环境，成为摆在城市管理者面前的重要课题。

自长春市开展城市精细化管理专项行动以来，宽城区以改善人居环境、提升城市形象为目标，坚持以群众需求为导向，着眼解决群众急难愁盼问题，以提升群众满意度为落脚点，严密部署，高效推进，多渠道推进城市环境提升工作高质高效发展。

全区从加快市政道路建设、提升园林绿化品质、改造老旧小区环境、加大背街小巷环境治理力度、优化农贸市场、强化河道治理等方面着手，全面开展城市精细化管理工作，使全区市容环境综合整治工作常态化、长效化，让城区面貌焕然一新，群众生活更加便利、幸福。

全区各职能部门明确职责分工，细化任务目标，规范文明施工，加强一线督导，确保项目推进过程中各个环节有人抓、有人管，并通过优化项目建设流程，科学合理计划工期，以“边设计、边施工”为原则，快速组织施工队伍进场，全面展开施工建设，为项目的整体推进提供了有力保障。截至目前，已有恒大城、天润中华城等28个小区完成了整改整治工作。

日前，记者在宽城区柳影街道柳影家园走访时看到，工人们正在对小区内的人行步道和柏油路面进行翻新。“柳影家园小区建成于2008年，占地面积5.8万平方米，共有居民931户。随着时间的迁移，小区内的多个基础设施都出现了不同程度的破损。”柳影街道相关负责人介绍，为提升居民群众的获得感、幸福感、满意度，此次柳影小区对小区内柏油路、方砖步道、马路边石、楼体立面、楼道单元门、小区大门、小区绿地、停车位等基础设施进行翻新，进一步提升居民的居住环境。

“自从小区内柏油路铺好并重新施划停车位后，原先小区内车辆乱停乱放的现象就彻底消失了。停车规范了，我们平时在小区里也变得更安全。”家住柳影家园的赵先生告诉记者。

而在宽城区新隆街道新隆家园小区，泥泞的小区道路和破损的人行步道长期困扰居民出行。“为切实解决小区的环境问题，区主要领导多次带队进行现场调研，将提升小区品质纳入城市精细化管理重点项目，对小区内的水泥路面和人行步道进行整治，同时



柳影家园小区柏油路面铺设一新。

对园区内下水井进行调高并进行清掏，对路缘石进行调整，安装并修复小区大门、园区栅栏。”新隆街道相关负责人说。

“小区路面和人行步道进行重新翻新后，再也不用担心下雨天道路泥泞而不敢出门了。”70岁的居民李大爷激动之情溢于言表。

如今，通过改造提升，宽城区越来越多的老旧小区旧貌换新颜。环境美了，居民的精气神也足了，越来越多的居民也愿意参与到小区的建设和管理中来，让幸福生活不断升温。

幸福宽城 精雕细刻 系列报道①